

**Онлайн пространство как поле политических практик: теоретико-методологические основы исследования**

**Научный руководитель – Гнедаш Анна Александровна**

***Харитонов Андрей Андреевич***

*Аспирант*

Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии, Кафедра государственной политики и государственного управления, Краснодар, Россия

*E-mail: blacklight\_2015@mail.ru*

Современное состояние онлайн-пространства и его влияние на социально-политическую сферу настолько велико, что игнорировать его уже просто опасно. Общество уже перевело большую часть своей активности в сетевое поле. Работа, досуг, покупки, общение проходят через онлайн-активность пользователей. К данной категории деятельности человека можно отнести и политический аспект жизни. Столкновение проблем, поиск их решения или просто спор стали частью обыденности онлайн-пространства. Данное противостояние различных точек зрения может быть выгодным для большого числа людей, так как оно затрагивает многие важные проблемы и недочеты нашего общества. Диалог между различными политическими полюсами может привести к поднятию достоинств и недостатков каждой из сторон, а также к решению публичных проблем, на который есть запрос у общества.

При обращении к политическим практикам важнейшим их компонентом является дискурс.

Обращаясь к понятию «дискурс», прежде всего, стоит дать ему определение. Термин «дискурс» применяется и интерпретируется по-разному во многих областях знаний и в связи с этим не имеет однозначного определения.

Дискурс есть коммуникативное событие, происходящее между говорящим и слушающим в процессе коммуникативного действия в определенном временном, пространственном и проч. контексте. Это коммуникативное действие (КД) может быть речевым, письменным, иметь вербальные и невербальные составляющие. Например, обыденный разговор с другом, диалог между врачом и пациентом, чтение газеты [4].

Если анализировать работы Д.В. Шапочкина, то «дискурс - это широкое обобщающее понятие, включающее в себя такие неравнозначные компоненты, как текст и речь. При этом под дискурсом подразумевается сам когнитивный процесс, связанный с речепроизводством, а под текстом - конечный результат процесса речевой деятельности» [2].

Если проанализировать теоретические подходы в научных работах проф. Е.И. Горошко, то можно выделить несколько базовых подходов по развитию онлайн-пространства [1].

Первое направление связано с построением и описанием социально-политических прогнозов развития Глобальной паутины.

Второе направление исследований связано с изучением сетевой природы современного общества, основанного на интернет-технологиях, где объектом изучения чаще всего становится уже существующее общество, а предметом - преобразование основных социальных институтов в сетевые структуры и изменения в политическом устройстве общества, инициированные этими процессами.

В третьем направлении интернет рассматривается как виртуальный образ мира. Здесь интернет-среда является именно тем универсальным коммуникативно-политическим про-

странством, в котором запускаются механизмы виртуализации социальности, которая является неизбежным социальным эффектом новых информационно-коммуникативных технологий. Интернет рассматривается как социальный феномен, как виртуальная среда, в которой сетевые связи очевидны и широкодоступны.

Четвертое направление работ в области изучения интернета основано на постмодернистских концепциях видения и понимания современного общества. Здесь интернет представляется как виртуальная агора, один из незавершенных проектов культуры постмодерна.

Пятый подход в изучении интернета и интернет-технологий основан на идее сверхобщества (глобализирующегося общества), которое представляет абсолютно новый (ранее не существовавший) тип общества, в котором сеть интернет является его обязательной составляющей. Этот подход получил название генетически-функционального. Здесь интернет выступает как средство, которое делает возможным глобализацию информации, коммуникации, политической сферы, образования и экономики, действия и образов.

Развитие онлайн-пространства уже давно приводит к появлению новых активностей среди общества. Появление целых движений, готовых развивать, улучшать и созидать окружающую среду человека может позволить консолидировать силы среди большого количества населения. Примером могут выступать акции различных движений, направленные на уборку территории от мусора, поднимающие экологические проблемы различных предприятий. В политической среде можно привести пример закон, который обязует государственные органы и органы местного самоуправления создавать и вести официальные аккаунты в крупных социальных сетях [3].

Это уже приводит к появлению кейсов, которые мы можем анализировать с точки зрения влияния пользователей на принятие решений среди органов местного самоуправления и глав регионов. Например, в июне 2020 года «Сырьевая компания», дочерняя компания «Башкирской содовой компании» (БСК), заключила договор аренды лесного участка на горе Куштау для геологоразведочных работ с Министерством лесного хозяйства Башкирии. 3 августа 2020 года началась вырубка леса на горе.

Эти действия вызвали протесты и активное противодействие противников промышленной разработки горы Куштау. Данные события приобрели широкий общероссийский резонанс. Данная тема активно обсуждалась в сетевом поле. 16 августа 2020 года глава Башкортостана Радий Хабиров дал обещание не разрабатывать Куштау, пока не будет найдено компромиссное решение.

Вскоре в конфликт вмешалась центральная власть. Надзорное ведомство по поручению президента В.Путина проверило приватизацию БСК и 29 августа председатель Следственного комитета Александр Бастрыкин поручил центральному аппарату ведомства провести проверку отчуждения государственного пакета акций Башкирской содовой компании [5].

### Источники и литература

- 1) Горошко Е. И. Информационно-коммуникативное общество в гендерном измерении: монография / Е. И. Горошко. Харьков: «ФЛП Либуркина Л. М.», 2009. С. 816.
- 2) Сиркия Н.П. Политический дискурс vs политический интернет-дискурс: сходства и различия (когнитивный аспект). Историческая и социально-образовательная мысль. 2018. Том. 10. № 2-2. С. 164-170.
- 3) Федеральный закон от 14 июля 2022 г. № 270-ФЗ О внесении изменений в Федеральный закон "Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления" и статью 10 Федерального закона "Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации"

- 4) Teun Van Dijk. Ideology: A Multidisciplinary Approach. London: Sage, 1998.
- 5) Википедия.ру : [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%83%D1%88%D1%82%D0%B0%D1%83#%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%81%D1%82%D1%8B\\_%D0%B8%D0%B7-%D0%B7%D0%B0\\_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2\\_%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%BA%D0%B8\\_%D1%88%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%BD%D0%B0\\_\(2020\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%83%D1%88%D1%82%D0%B0%D1%83#%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%81%D1%82%D1%8B_%D0%B8%D0%B7-%D0%B7%D0%B0_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2_%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%BA%D0%B8_%D1%88%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%BD%D0%B0_(2020)).